



御久粮：御轻舟而上溯

——河北省赤城县一家燕麦企业的御舟之旅

河北省张家口市赤城县，地域面积5287平方公里，地处首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设核心区域，是北京重要的饮用水源地和生态防护屏障。这里高林草覆盖率、高海拔、高径流量，造就了独特的气候环境。燕麦，是赤城县传统的农作物之一，从古至今，赤城人就有种植、食用燕麦的习惯。经过数千年的发展变迁，在这个科技突飞猛进、食品种类日益繁多的时代，燕麦，这个在赤城数千年名不见经传的普通粗粮食品，经华丽转身，反倒成了大江南北备受青睐的美味珍饈。顺应市场需求，在赤城县孕育而生了一家专门生产燕麦产品的农业企业——赤城县御久粮生物科技有限公司，公司生产的燕麦系列产品受到市场的广泛认可，还与中国航天空间生物实验室签订了合作协议。

追逐梦想 在城市打拼中与燕麦结缘

王海龙，是一位土生土长的赤城人，就像许多农村满怀希望及抱负的年轻人一样，他通过自身的努力，考上了理想的大学，走出了大山，毕业后他怀揣着“诗和远方”，一直在上海、北京等大城市打拼，通过多年的不懈奋斗，他成为了一家图书连锁机构的创始人。由于图书机构总部设在北京，他经常帮助家乡的亲朋好友在北京各大医院挂号就诊，耳闻目睹着亲友们的病痛，也由于长时间的接触，慢慢地跟一些医院的医生成了朋友，其中不乏知名医院的营养科专家。在和专家的长期接触中，他逐渐领会了未病先治、食为药膳的重要。经过长期与各大医院的营养科专家的学习沟通，他发现自己家乡稀稀平常的“土货”燕麦原来为上等的药膳，《本草纲目》对燕麦就有记载：燕麦甘凉，祛痰养心，降糖补阴，强肾增能，养颜美容。在2002年《时代》杂志评出的十大健康食品中，燕麦名列第五，是唯一上榜的谷类。燕麦（裸燕麦）是一种低糖、高营养、高能食品，其招牌营养素不但含量高，而且质量优，是较受现代人喜爱的食物之一。一颗创业的种子在他心里悄悄萌发。

经过长时间的思考和对市场的调查，王海龙决定放下他的“诗和远方”，再回到那个群山环

抱、生态优良、儿时梦想起源的地方，那个中国燕麦黄金产区的家乡，开办一家专门生产燕麦产品的企业，立志成为一位有着燕麦情结的企业家，一名新时代的燕麦人。

回乡创业 在发展中收获梦想

2012年10月，在金灿灿的燕麦收获的季节，王海龙创立的赤城县御久粮生物科技有限公司挂牌成立了。从“御久粮”这个名字就能看出，王海龙对这家公司的期望值和定位都是极高的，“御”就是产品为御用级、贡品级；“久”就是长久，燕麦是健康谷物的代表，期望更多人能通过食用燕麦制作的食物获得健康的身体，“活到99”；“粮”就是粮食，粮食是人生存之根本。王海龙认为，企业就要有这样的社会责任——“用心做好每一粒粮”，做好“粮食产品”，做成“良心企业”，志在“御此轻舟而上溯”。企业有定位，就有了奋斗的方向，一步一步乘风破浪。

常年乐于助人的人缘，使得公司得到了张家口农科院专家的指导，御久粮公司采用了最优质的原粮良种和不加化肥农药等最传统的种植方法种植燕麦。2016年初，公司实行了“农户+企业”的合作模式，企业来管理，农户按照企业标准种植，企业实行保护价统一收购，这种模式极大地调动了农民的积极性，也推动了农民增收、精准脱贫。御久粮生物科技有限公司也被纳入国家扶贫832企业名录。

不忘初心，心系乡亲和王海龙正以实际行动，去认真做好每一粒粮。他说“一生只做燕麦这一件事，要为老百姓提供更多样、具有丰富营养的燕麦食品”。

御久粮公司2019年获得“中国燕麦行业驰名品牌”，成为中华保险食品安全责任险燕麦类榜样单位；公司先后与CCTV央视、青岛卫视“中华美食频道”进行了专题合作，已逐渐成长为中国燕麦领域的佼佼者。

经过几年的发展，公司在赤城县分别建立了御久粮样田燕麦片厂、御久粮独石口饼干厂，但王海龙已经不能满足只做好一粒粮的标准，就像“不想当将军的士兵不是好士兵”一样，眼光不能只放在小打小闹上，粮食行业、燕麦行业的发展方向，也同样关系着企业的命运。要努力加快农业产业科技化，规模化，将专注功能农业为发展理念，这才是发展型农业企业的出路。

扩大产能 向规模化科技化生产迈进

2020年公司开始在赤城经济开发区筹建新厂，新厂以燕麦等谷物杂粮精深加工为核心业务，打造集燕麦、荞麦、藜麦等优质杂粮谷物种植、销售为一体的现代化科技型企业。公司以信息技术为手段，不断创新商业模式，全力树立品牌形象，

努力整合内外资源，保障本土品牌的自主品牌。公司先后注册了“御久粮”“我是大医生”“养身搭档”“范月清”“榜样猪八戒”、“洋糖本顿”等多个商标，主要加工生产燕麦片、燕麦胚芽米、杂粮速食面、杂粮速食米、功能型营养粉剂、各类杂粮饼干、白小米、藜麦、酸菜等系列食品。公司依托张家口市农业科学院为技术支持，并获得农科院研发的“燕麦、荞麦、藜麦”优良品种种植授权，在赤城县独石口镇半壁店村设立了燕麦、荞麦、藜麦及小米等杂粮品种的种植示范基地。

2021年8月，御久粮在开发区厂门口立起了一个航天火箭模型，它见证着公司与中国航天的不解之缘。这还要追溯到今年5月份一次的合作，中国航天空间生物实验室与御久粮公司合作研发了燕麦花青素精片、富硒燕麦胚芽粉、营养配方泡食米、红曲黑麦饼干等产品，这是一项重大科学实验任务——航天员太空餐。为此，御久粮公司上上下下颇感自豪，王海龙数次召开研讨会，叮嘱大家一定要严把质量关，要为我国航天事业献出张家口“航天级”产品，御久粮要为中国航天事业做出自己的贡献。

通过此次合作，御久粮公司与中国航天生物实验室达成了更远的战略合作，在粮食农作物领域良种培育种植上、在研发功能型谷物食品上，御久粮又多了一份航天科技级的技术支持。

几年间，御久粮公司申请国家专利7项，并获多项市级以上荣誉。2019年，公司获得了中国品牌认证委员会颁发的“中国燕麦行业驰名品牌”；2020年，公司纳入国家扶贫832政府采购名录；2021年，公司受邀参加张家口第十届全运会开幕式，荣获了突出贡献奖；2021年6月被河北省商标品牌协会授予了“河北优势品牌”称号；2021年12月，公司获批国家高新技术企业称号。

在公司发展壮大的道路上，从没有一帆风顺，九年时间里，御久粮公司从起步时小作坊式的生产条件，慢慢一点点摸索，特别是在新冠疫情的严重影响下，公司仍秉承初心，克服生产、销售上的种种困难，逆势而上，戮力前行，在赤城县委、县政府的大力支持下，在开发区良好营商环境的服务下不断发展壮大。

“我愿意将一生都献给中国燕麦事业”，企业墙壁上的一行标语见证着王海龙的初心和使命，也诠释着他对中国燕麦事业深深的爱。我们有理由相信，御久粮公司在这样一位掌舵人的引领下，在赤城一流生态环境支撑下，在开发区产业政策扶持下，定能扬帆远航，为带动地方经济发展，为实现“生态强县、美丽赤城”作出积极的贡献。

(C15)

